



交响组曲《冰雪相约》演出现场。 出品方供图



《冰雪之约》冬奥主题音乐会现场。 出品方供图

# 让冬奥旋律继续回响

本报记者 郑娜

特别形象和可爱，好像他们真的出现在你面前一样！”市民蒋文琪也给这次音乐会点赞：“这次文化惠民演出质量非常高，没想到能够零距离接触到冬奥交响，感受到交响乐带来的冲击和力量，感受到奥林匹克精神的伟大和中国传统文化的魅力！我为中国感到自豪和骄傲！”

据了解，交响组曲《冰雪相约》于今年2月至8月在全国进行巡演，让更多观众近距离聆听感受音乐与冰雪的冬奥视听交响。作品还会通过中外文化交流中心的线上平台，向世界传递北京的“冬奥之声”，目前已推向全世界60多个国家。有海外网友表示，虽未能亲临冬奥赛场，但听着交响组曲《冰雪相约》，内心的冬奥激情便被彻底点燃。

## 继续传承冰雪文化奥运精神

交响组曲《冰雪相约》是北京发挥全国文化中心示范引领作用，打造“大戏看北京”文化新名片的新实践。依托“大戏看北京”品牌，北京整合汇集各方力量，在创作演出、剧场建设、演出新空间利用、人才培养、文化消费、宣传推广等方面，推进一系列重点任务，推出了一系列精品创作，推动首都文化高质量发展，更好为城市赋能。

精彩纷呈的北京大戏为“冬奥之城”北京增添了浓浓的冬奥氛围。除了交响组曲《冰雪相约》之外，近两年，北京文化艺术基金支持创作的冬奥主题舞台作品已经或即将与观众见面。例如，根据1981年中国队在世界冰球C组世锦赛首次打入B组真实事件改编的话剧《札幌冰血情》、首次将冰球运动和奥运精神融入音乐剧的《冰雪精英》、讲述神奇滑雪场华丽冒险的儿童剧《滑雪场的流浪猫王》等。

北京市属文艺院团也全力为冬奥会奉献了一批精品力作。北京京剧院开展“云上氍毹——京剧京韵庆冬奥”系列京剧线上展播活动，用京剧艺术搭建起中国人民同世界各国人民互动交流的桥梁。北方昆曲剧院以昆曲《牡丹亭·惊梦》剧情为蓝本，联手花样滑冰国家队选手在冰场录制《小惊喜》，将昆曲融合花样滑冰，打造创意表演。北京民族乐团演奏的《冰雪之旅》冬奥主题音乐会，集合13个冬奥举办国的音乐元素编配创作，以大编制的民族管弦乐合奏、协奏等形式呈现，将“纯洁的冰雪，激情的约会”这一冬奥主题烘托得淋漓尽致。北京儿童艺术剧院的儿童音乐剧《冰墩墩雪容融之冰雪梦》，以热闹欢腾的歌舞场面呈现出冰雪奇幻的视觉效果，为北京2022年冬奥会和冬残奥会增添了美丽的童话色彩。

“北京冬奥会前后涌现出一批优秀的舞台作品，这些作品诠释冰雪文化，讲述北京冬奥故事，彰显奥运精神。这些作品将成为冬奥文化遗产的一部分。”北京市文化和旅游局艺术处张鹏说。他表示，今后将按照“大戏看北京”工作要求，持续推动优秀冬奥题材舞台艺术作品的传播与交流，通过引入市级重要展演品牌活动，引导剧场院团增加冬奥题材作品演出，推动优秀冬奥题材作品进校园、下基层等，以老百姓喜闻乐见的形式将冰雪文化、奥运精神、城市精神一直传承下去。

网络视听行业肩负着创作生产高质量视听内容、为人民提供高品质精神食粮、凝聚新时代磅礴力量的重大使命。盛典上，中国网络视听节目服务协会等行业组织和单位共同发布《网络视听行业共筑中国梦喜迎二十大倡议书》，号召全行业担当社会责任，坚持向上向善，共建清朗网络视听家园。

文化是民族的血脉，文艺是时代的号角。网络视听行业应当踔厉奋发、笃行不怠，与时代同行、为祖国讴歌，为人民服务、受群众监督，创作更多精品力作，共同唱响新时代主旋律。

## 唱响新时代主旋律

文 依

木形式，展示网络视听行业倾情投入、用心创作的新作为，体现文娱领域综合治理工作取得的成果，激励全行业奋发进取。

盛典播出当晚，超过1.5亿用户观看了节目，微博相关话题阅读量超32亿，相关节目短视频播放量超6亿。网友们

评价：这是一场正能量、青春化、沉浸式的视听盛宴，成功地用主旋律引领了大流量，大流量传播了正能量。

盛典的成功启示我们：网络视听文艺必须坚持坚持以人民为中心的创作导向，网络视听行业是文化强国建设的重要力量，在弘扬主旋律、传播正能量方面大有可为。

“声代”得到社会认可提供了一条快速路。如中央广播电视总台播出的《唱出我新声》节目，立足原创音乐赛道，从新晋音乐人视角出发，用新技术和新手段加持，从模式上给予“新声代”唱作人足够的驱动力，让音乐节目与“新声代”唱作人实现了无缝衔接。

在内容积累的过程中，我们需要为“新声代”提供更多的空间。年轻人如何用音乐表达家国情怀？表达方式并不是只有大气磅礴这一种，如果能从细微之处入手，展现内心活动和澎湃的情感，依然可以异曲同工。在《唱出我新声》中，我听到了热情洋溢的《舞人》，也听到了表现个人经历的《鲸落》。从歌词到编曲，从个性

到格局，“新声代”已经掌握了让更多观众与之产生共鸣的方式——从心出发，我们要做的就是为他们留出足够的表达空间。

在交流经验的过程中，我们需要呵护好“新声代”的创作灵感。在参与《唱出我新声》这档节目的过程中，我们都希望能跟“新声代”唱作人成为朋友，除了用专业知识指导他们，还能通过平等交流的交流碰撞，挖掘他们每个人独有的特点与潜质，保护他们的创作灵感与表演才能。

“新声代”唱作人还年轻，有足够的空间和时间去慢慢感受和学习。我们要帮助他们把控好方向，完成这个汲取营养的过程，又不过多地约束他们，这才是音乐节目和从业者发掘“新声代”的有效方法。

## 在海外建立58个电视中国剧场

## “视听中国”成果显著

本报记者 张鹏禹

“视听中国”系列活动暨“北京新视听”开年活动近日在京启动。活动由国家广播电视总局国际合作司主办，北京市广播电视局、中共北京市委、东城区委、东城区人民政府支持。

“视听中国”是国家广播电视总局自2019年起实施的大型国际传播活动，旨在更好地发挥视听作品的独特优势，增进文化交流。截至目前，该活动已在海外建立58个电视中国剧场，推动《习近平治国方略》《超越》《冰雪冬奥村》等近百部中国优秀作品在100多个国家的电视台和网络媒体播出，并在俄罗斯、蒙古国、缅甸等多个国家举办了多场丰富多彩的观众见面活动。

2022年“视听中国”系列活动将围绕“北京冬奥”“人类命运共同体”“一带一路”“中国这十年”“全球发展倡议”5大主题，通过在国际知名影视节展设立“中国联合展台”、在海外主流媒体开办“电视中国剧场”、在海外网络视听平台开办中国频道、互办“视听传播周”等多种形式，联合相关国家主流电视和网络视听媒体开展线上线下节目播映和推介，不断深化与各国媒体的交流合作，培育国际传播新动能。

启动仪式上还重点介绍了电视剧《超越》英文版海外开播的情况。据悉，《超越》目前已在马来西亚Astro平台和香港TVB旗下流媒体平台播出，即将登陆澳门电视台、英国Latest TV、吉尔吉斯斯坦德隆电视台、美国“聚宝”平台、非洲四达数字平台以及覆盖东南亚地区的新媒体平台。此外，阿语版《觉醒年代》《山海情》等5部中国电视剧也将在阿联酋迪拜传媒公司、中阿卫视等播出。

活动现场还发布了2022年中国（北京）国际视听大会和东城区国家文化出口基地建设的情况。



电视剧《超越》英文版海报。 出品方供图

## 音乐剧《有一天》在京上演

本报电（肖洁）日前，原创音乐剧《有一天》在北京上演。扣人心弦的剧情，优美动听的音乐，入木三分的表演，让业内专家和首都观众欣赏出了一出引人入胜的剧目。

这部由安徽演艺集团出品，安徽省歌舞剧院制作演出，取材于历史上的真实事件，讲述了党的早期情报工作者在白色恐怖下勇于斗争的故事。

如何用音乐剧的形式表现革命历史题材？导演钟浩说，主创团队通过翻查历史资料和回忆录等，首先找到了一个关键性的表达：党的早期情报工作者是“隐藏在黑暗中的舞者”，“我们希望通过合理的虚构与艺术加工，融入当代人对理想、信仰的思考，尽量把这部戏做得有现代感，让观众能够喜爱这部剧，从而走进历史故事，获得心灵的震撼和启迪”。

## 电影《柳浪闻莺》体现传统文化之美

本报电（记者苗春）3月5日起，电影《柳浪闻莺》在全国公映。

该片改编自作家王旭烽荣获茅盾文学奖的系列小说《爱情西湖》，以杭州西湖的著名景点“柳浪闻莺”为背景，讲述了越剧团女演员垂髻、银心和画家许善之间的情感纠葛。影片曾入围2021年第24届上海国际电影节“金爵奖”竞赛单元，同时也是2019年首届金鸡电影创投大会30强作品。

影片中运用了扇子、越剧、梁祝故事以及水墨画等许多传统文化元素。导演戴玮说，影片借此追求一种诗意和浪漫的表达，希望能够感动观众。

歌手李玉刚观影后称赞男主角郑云龙的表演细腻深情，眼神富有内涵。演员颜丙燕认为，“这部电影表现的情感不矫情，有味道”。导演李霄峰说，影片让他在银幕上感受到了久违的电影之美，“这部电影的画面、摄影很棒，带给人意外惊喜”。



电影《柳浪闻莺》剧照。 出品方供图

## 音乐节目 该怎样发掘「新声」

舒楠



随着音乐综艺节目越来越关注原创音乐，“新声代”唱作人迎来了前所未有的机遇。传播媒介持续多元化的同时，音乐节目也成为发掘“新声代”的重要阵地，这其中有点值得思考。

在创作实践中，我们需要帮助音乐节目不断地找准焦点。这也是音乐节目能够持续推出新人新作的关键一步。导师制、音乐合伙人制为音乐节目推出新人新作进行了更多尝试。这种“老帮新、老推新、老带新”的样态，为“新